

பேராசிரியர் ஆனந்த் டெல்டும்ப்டே மீதான குற்றச்சாட்டுகளை கைவிடுமாறு
இந்திய நாட்டின் மாண்புமிகு குடியரசுத் தலைவருக்கு வேண்டுகோள்

பெறுநர்

மாண்புமிகு குடியரசுத் தலைவர் அவர்கள்

புது தில்லி

பொருள்: பேராசிரியர் ஆனந்த் டெல்டும்ப்டே மற்றும் பிறருக்கு எதிராக தவறாக வடிவமைக்கப்பட்ட அனைத்து குற்றச்சாட்டுகளையும் கைவிடுமாறு இந்திய நாட்டின் மாண்புமிகு குடியரசுத் தலைவரிடம் வேண்டுகோள் வைக்கின்றோம்.

ஐ.ஐ.எம்-அகமதாபாத் முன்னாள் மாணவரும், ஐ.ஐ.டி பேராசிரியரும், தற்போது கோவாவில் உள்ள Big Data Analytics at Goa Institute of Management (GIM) யின் மூத்த பேராசிரியரும், தலைவருமான, ஐ.ஐ.எம்-அகமதாபாத் முன்னாள் மாணவரான பேராசிரியர் ஆனந்த் டெல்டும்ப்டேவுக்கு உச்சநீதிமன்றம் முன் ஜாமீன் நிராகரித்ததால், இந்த மனுவில் கையெழுத்திட்ட நாங்கள், அதிர்ச்சியும், மிகுந்த ஏமாற்றமும் அடைகிறோம்.

பேராசிரியர் டெல்டும்ப்டே சாதி வர்க்கம் மற்றும் பொது கொள்கை பிரச்சினைகள் பற்றிய ஒரு குறிப்பிடத்தக்க அறிஞர். ஒரு முன்னணி பொது அறிவுசார் மற்றும் ஜனநாயக மற்றும் கல்வி உரிமைகள் ஆர்வலர் ஆவார். கடுமையான சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் தடுப்புச் சட்டத்தின் (UAPA) கீழ் அவர் மீது பதிவு செய்யப்பட்ட வழக்கு, தடைசெய்யப்பட்ட மாவோயிஸ்ட் அமைப்புகளுடன் அவருக்கு தொடர்பு இருப்பதாகக் குற்றம் சாட்டுகிறது.

பேஷ்வாஸுக்கு எதிரான போரின் 200 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில் 2018ல் பீமா-கோரேகானில் தலித் அமைப்புகள் நடத்திய கூட்டத்தில் பிற்போக்கு சக்திகள் தாக்கியதால் ஏற்பட்ட வன்முறையை, முன்னணி சிவில் உரிமைகள் மற்றும் மனித உரிமை அமைதி ஆர்வலர்களை குறிவைக்க பயன்படுத்தியது பாஜக / ஆர்எஸ்எஸ் தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி (NDA) மத்திய அரசு. ஜனவரி 1, 2018 அன்று பீமா-கோரேகான் நினைவுச்சின்னத்தில் நடந்த கூட்டத்தை பிற்போக்கு சக்திகள் தாக்கியது, கல் வீசி, மக்களை அடித்து, ஸ்டால்களை எரித்தது. காவல்துறையினர் கண்முன்னே இது நடந்தது. ஆனால் காவல்துறையினர் வன்முறையை தடுக்க எதுவும் செய்யவில்லை.

வன்முறையில் நிர்வாகத்தின் உடந்தையை இது தெளிவாக நிறுவுகிறது. காவி கொடி ஏந்தியவர்கள் எக்போட் (Ekbote) மற்றும் பைட் (Bhide) பெயரில் கோஷங்களை எழுப்புவதை வாட்ஸ்அப்பில் உள்ள வீடியோக்கள் காட்டுகிறது. வன்முறையில் பலர் காயமடைந்தனர், அவர்களின் வாகனங்கள் சேதமடைந்தன, மற்றும் ஸ்டால்கள் எரிந்தன.

இந்த வழக்கில், பேராசிரியர் ஆனந்த் டெல்டும்ப்டேவின் பெயர் பிப்ரவரி 2019 இல் தாக்கல் செய்யப்பட்ட துணை குற்றப்பத்திரிகையில் சேர்க்கப்பட்டது. அவர் எல்கார் பரிஷத்தில் கூட கலந்து கொள்ளவில்லை. முன்னர் கைது செய்யப்பட்டவர்களில் ஒருவரின் கணினியில் கிடைத்த கடிதம் அவருக்கு எதிரான சான்றாக கூறப்படுகிறது. கணினியின் வன் வட்டின் சைபர் தடயவியல் பகுப்பாய்வு தீம்பொருளின் இருப்பைக் காட்டுகிறது. இது கணினிக்கு தொலைநிலை அணுகலை அனுமதிக்கிறது மற்றும் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட 'சான்றுகள்' என்று அழைக்கப்படுவது குறித்து கடுமையான சந்தேகங்களை ஏற்படுத்துகிறது. மனித உரிமை வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் சிவில் உரிமை ஆர்வலர்கள் மீதான காவல்துறை வழக்கை மறுஆய்வு செய்வதாக புதிய மகாராஷ்டிரா அரசாங்கம் உறுதியளித்ததை அடுத்து, கடந்த மாதம் இந்த வழக்கு தேசிய புலனாய்வு அமைப்பிடம் (என்ஐஏ) ஒப்படைக்கப்பட்டது. பேராசிரியர் டெல்டும்ப்டே அவர்களை கைது செய்து விசாரிப்பது 'மிகவும் அவசியமானது' என்று தேசிய புலனாய்வு அமைப்பின் சார்பாக ஆஜரான சொலிசிட்டர் ஜெனரல் திரு. துஷார் மேத்தா கூறியுள்ளார்.

முன்னணி தொழில்நுட்பங்களில் நிபுணராக பேராசிரியர் டெல்டும்ப்டேவின் தொழில்முறை சாதனைகளை வலியுறுத்துவது அவசியம். DataQuest அமைப்பு தரவரிசையில் (Rank) தொடர்ச்சியாக மூன்று ஆண்டுகளாக இந்தியாவில் தகவல் தொழில்நுட்பத்தின் வளர்ச்சியில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்திய முதல் 20 நிபுணர்களில் பேராசிரியர் டெல்டும்ப்டே இடம் பெற்றுள்ளார், பல மதிப்புமிக்க விருதுகளைப் பெற்றார் மற்றும் முப்பது ஆண்டுகளுக்கு மேலாக எண்ணெய் மற்றும் எரிவாயு துறையின் அனைத்து துறைகளிலும் கருத்தியல், வடிவமைத்தல் மற்றும் செயல்படுத்துவதில் நிரூபிக்கப்பட்ட சாதனை படைத்துள்ளார். ஒரு ஹோல்டிங் நிறுவனத்தின் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியும், அதன் துணை நிறுவனங்களின் வாரியங்களின் உறுப்பினருமான பேராசிரியர் டெல்டும்ப்டே ஒரு பார்ச்சூன் 500 நிறுவனத்தின் (BPCL) வியூகம், நிர்வாக, தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் சில்லறை கவுன்சில்களில் 12 ஆண்டுகளாக உறுப்பினராக உள்ளார்.

அவர் 27 க்கும் மேற்பட்ட புத்தகங்களை எழுதியுள்ளார், பிரபல எழுத்தாளர்களை ஆசிரியராக கொண்ட புத்தகங்களுக்கு 50 அத்தியாயங்களை வழங்கியுள்ளார், மேலும் செய்தித்தாள்கள், பத்திரிகைகள் மற்றும் பிரபலமான துறைசார் இதழ்களில் (Journals) பரவலாக எழுதுகிறார். அவர் 20 க்கும் மேற்பட்ட ஆய்வுக் கட்டுரைகளை வெளிநாட்டு பத்திரிகைகளில் வெளியிட்டுள்ளார், மேலும் சர்வதேச மாநாடுகளில் ஆவணங்களை வழங்கியதோடு மட்டுமல்லாமல், அவர்களின் குழுக்களில் ஒரு முன்னணி நடுவர் மற்றும் உறுப்பினராகவும் பணியாற்றினார். அவர் இந்தியாவிலும் வெளிநாட்டிலும் உள்ள முன்னணி நிறுவனங்களில் வருகை பேராசிரியராக (Visiting Professor) இருக்கிறார்.

மகாராஷ்டிராவின் யவத்மால் மாவட்டத்தில் நிலமற்ற தொழிலாளியின் குடும்பத்தில் பிறந்த ஆனந்த் டெல்டும்ப்டே, தனது தொழிலில் சிறந்த வெற்றிகளைப் பெற்ற போதிலும், ஒரு முன்னணி சிவில் உரிமை ஆர்வலராக செயல்பட்டார். சமூக அநீதிகளின் கோட்பாடுகளை தத்துவார்த்த ரீதியாக விளக்கி, சமூக அநீதி மற்றும் அடக்குமுறைக்கு எதிராக ஒடுக்கப்பட்ட மற்றும் தாழ்த்தப்பட்டோரின் போராட்டங்களில் தொடர்ந்து ஒத்துழைத்தார். அவர் பாபாசாகேப் டாக்டர் பி ஆர் அம்பேத்கரின் பேத்தியை மணந்தார்.

கடந்த பத்து ஆண்டுகளில் கல்வி உரிமைக்கான அகில இந்திய கூட்டமைப்பின் (AIFRTE) தலைமைக்குழுவின் முன்னணி உறுப்பினராக அவர் வகித்த பங்கு அமைப்புக்கு மிகுந்த மதிப்புமிக்கது. தாய்மொழியில் இலவச மற்றும் கட்டாய கல்வியை வழங்கும் பொதுப் பள்ளி முறையின் கருத்தியல் பரப்புரை இயக்கத்திற்கு ஏராளமான ஆர்வலர்களை ஈர்த்துள்ளது. கல்வியில் சமூக நீதியையும் சமத்துவத்தையும் உறுதி செய்வதற்கான ஒரே வழி இதுதான்.

பேராசிரியர் ஆனந்த் டெல்டும்ப்டே மற்றும் பிறருக்கு எதிராக தவறாக வடிவமைக்கப்பட்ட அனைத்து குற்றச்சாட்டுகளையும் கைவிடுமாறு இந்திய நாட்டின் மாண்புமிகு குடியரசுத் தலைவரிடம் வேண்டுகோள் வைக்கின்றோம்.

கீழே உள்ள லிங்கை திறந்து தங்கள் கையெழுத்தை பதிவிடவும்

<http://chnq.it/KFFdSbbL6t>

வலைதளம்: <http://aifрте.in/i-stand-anand>